

### ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕХНОЛОГИИ ПРОФАЙЛИНГА ПРИ ВЫЯВЛЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ

Профайлинг – комплекс методов и методик оценки и прогнозирования поведения человека на основе анализа наиболее информативных признаков, характеристик внешности и поведения. Правоохранительными органами профайлинг используется при обеспечении общественной безопасности в местах массового скопления людей, при составлении поискового портрета неизвестного лица, совершившего преступление, при проведении ОРМ и следственных действий, а также в ходе мероприятий, проводимых личным сыском.

Технология профайлинга может применяться в качестве дополнительного инструмента повышения эффективности выявления и раскрытия преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов (далее – незаконный оборот наркотиков). Несмотря на то что само по себе употребление наркотиков не является правонарушением и не влечет ответственности, выявление лиц, допускающих немедицинское потребление наркотиков (далее – наркоманы), используется сотрудниками подразделений наркоконтроля в целях расширения осведомленности о лицах, проживающих на обслуживаемой территории, и их проверки на причастность к совершению преступлений. Так, достаточно высокой является вероятность совершения наркоманом преступлений, ответственность за которые предусмотрена ст. 328 (незаконные изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка или сбыт наркотиков), 328<sup>1</sup> (незаконное перемещение наркотиков через границу), 328<sup>2</sup> (появление в общественном месте в состоянии, вызванном потреблением наркотиков без назначения врача-специалиста) Уголовного кодекса Республики Беларусь. Аналогично выявление наркомана вблизи аптеки: возможно, он приготовился к незаконному приобретению наркотиков, например по поддельному рецепту. Кроме того, выявление признаков потребления наркотиков может служить поводом для более тщательного личного досмотра или проведения обыска в жилище.

Использование профайлинга при выявлении наркоманов, как и во всех иных случаях, начинается с наблюдения и анализа внешних признаков: одежды и обуви, аксессуаров и переносимых вещей, внешнего вида лица, особенностей поведения человека, а также сопровождающих лиц.

Поскольку визуально определяемые признаки, по которым могут быть выявлены наркоманы, зависят от конкретных видов потребляемых наркотических средств и психотропных веществ, приведем только основные из них.

К физиологическим признакам наркомана относятся: изменение размера зрачков (выраженное сужение или расширение), покраснение глазных яблок, бледность и сухость кожных покровов с желтушным оттенком и многочисленными морщинами на лице, отекание кистей рук, угнетенное дыхание, вялость, худоба, разрушение зубов и т. д. Характерным признаком потребления продуктов каннабиса является повышенный аппетит с тягой к сладкому.

Что касается иных особенностей внешности наркоманов, следует отметить, как правило, неопрятный внешний вид (неаккуратная прическа, мятая одежда и т. д.), которым они обычно не обеспокоены, ношение одежды с длинными рукавами, в том числе в теплую погоду, в целях сокрытия следов от уколов, использование в помещении солнцезащитных очков в целях маскировки покраснения глаз и расфокусированности взгляда. Кроме того, наркоманы часто имеют при себе шприцы, зажигалки (при отсутствии сигарет), фольгу, спичечные коробки (для хранения наркотиков), пустые пластиковые бутылки, курительные трубки, противоаллергические препараты (димедрол и др.), глазные капли (например, «Визин») и пр.

К невербальным признакам, характерным для наркоманов, относятся: аномально замедленная или, наоборот, ускоренная речь, привычка оглядываться, сутулость, манера разговаривать по телефону шепотом, дистанцировавшись от посторонних лиц, почесывания (вызваны кожным зудом), нарушение координации, а также явное стремление избегать встреч с сотрудниками правоохранительных органов. Для лиц, находящихся в состоянии наркотического опьянения непосредственно в момент наблюдения, свойственны неадекватное поведение и реакция на происходящие события, в том числе чрезмерная заторможенность или необоснованная веселость (смех). В целом лицо, находящееся в состоянии наркотического опьянения, производит впечатление пьяного человека, хотя характерный запах алкоголя от него отсутствует.

К вербальным признакам наркоманов относится в первую очередь употребление специфических сленговых слов и выражений: белый, винт, плюсики, варить, растабачить, бождать и т. д.

Применим профайлинг и при определении лиц, занимающихся сбытом и приобретением наркотиков через тайники – закладки.

С учетом того, что в настоящее время превалирующая часть сбытов наркотиков осуществляется бесконтактным способом через сообщение

о месте нахождения закладки, для эффективного противодействия таким преступлениям могут быть полезны знания о психологическом профиле закладчика. При этом признаки лиц, сбывающих наркотики, должны быть хорошо известны не только сотрудникам правоохранительных органов, но и иным гражданам, которые могут вовремя сообщить информацию о подозрительных лицах в органы внутренних дел.

Обратим внимание, что в обществе сформировался определенный стереотип восприятия закладчиков: ими являются подростки в спортивной одежде с рюкзаками, которые ведут себя нервно. Анализ деятельности правоохранительных органов последних лет позволяет сделать вывод, что занимаются в основном данными противозаконными действиями лица, кардинально отличающиеся по своим внешним признакам от таких подростков. С целью мимикрирования под окружающих в настоящее время в большинстве случаев закладчиками являются люди (как мужчины, так и женщины) средних лет (25–40 лет), имеющие опрятный внешний вид, одетые в повседневную одежду неярких цветов. Они не пользуются капюшонами, ограничивающими обзор, и не скрывают своих лиц, привлекая непроизвольное внимание посторонних и вызывая подозрения.

Системный анализ публикаций С.В. Ананич и Н.А. Легенченко, Д.И. Евлоева, А.Н. Курындиной, Ю.Р. Попковой и других ученых, а также правоприменительной практики, изучение криминалистической характеристики преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, и рассмотрение криминологических обзоров по данной тематике показывают, что действительно показательной чертой закладчика можно считать совершение им определенной последовательности действий. Алгоритм действий закладчика следующий: приближение к специфическим объектам (водосточные трубы, старые клумбы, кусты, колесо автомобиля, мусорные баки и т. д.) без очевидной необходимости, совершение нескольких быстрых манипуляций, фотографирование объекта, запись нескольких слов (описание места и адреса) в блокнот или на диктофон. Причем такая последовательность действий может быть воспроизведена до 10 раз на относительно небольшой территории в течение непродолжительного времени. Интересная деталь: работают закладчики не ночью, как можно было бы предположить, а в светлое время суток, в том числе для обеспечения надлежащего качества фотосъемки.

К вещам, имеющимся при себе у закладчиков, которые должны вызывать объективные подозрения в причастности к соответствующей деятельности, относятся: маленькие пакетики (zip-пакеты), изоленга, фольга, магниты, перчатки. В памяти телефонов и компьютеров таких лиц, как правило, имеется большое количество скриншотов карт, снимков

остановок, подъездов, канализационных труб, почтовых ящиков и других объектов, явно непривлекательных эстетически.

Что касается выявления лиц, приобретающих наркотики посредством их поиска в тайниках, их поведение также может быть подвергнуто профилированию. Схема поведения этих лиц часто типична: прибывают на относительно уединенное место, постоянно оглядываются (пытаются выявить наблюдение за ними), в течение более или менее длительного времени ищут что-то в земле, сверяясь с данными в телефоне, или что-то высматривают в нестандартных местах (под скамейками, за откосами, в электрощитках), после чего теряют интерес к данному месту и покидают его. Поскольку часто наркоманы к месту тайника приезжают на такси, сотрудникам правоохранительных органов может быть рекомендовано проведение работы с таксистами в целях их информирования о признаках таких лиц и своевременного получения сведений о подозрительных пассажирах, которые в большинстве случаев после поездки имеют при себе наркотики.

Еще одно направление использования профайлинга в противодействии незаконному обороту наркотиков связано с выявлением незаконного перемещения наркотиков через границу.

Работа профайлера по данному направлению во многом сходна с выявлением иных видов контрабанды. Стоит отметить, что из-за строгости мер уголовной ответственности перемещение наркотиков через границу характеризуется высокой психоэмоциональной напряженностью. Поэтому основное внимание должно уделяться пересекающим границу лицам, которые проявляют видимые признаки тревоги и стресса (бледность или краснота кожи, потливость, тремор, заторможенность речи и т. д.). Кроме того, могут проявляться и иные подозрительные признаки (перекосы в одежде, свидетельствующие о перевозке наркотиков на себе, нестандартный багаж, нелогичный маршрут, отказ от приема пищи и напитков во время авиаперелета и др.).

Таким образом, стоит признать, что использование технологии профайлинга может стать одним из направлений повышения эффективности деятельности правоохранительных органов по противодействию преступлениям, связанным с незаконным оборотом наркотиков. В то же время теоретические исследования по данному направлению требуют дальнейшей научной разработки. Среди наиболее актуальных и перспективных, на наш взгляд, находятся вопросы применения профайлинга при проведении конкретных ОРМ и следственных действий (в частности, разработка методики детекции лжи при опросе и допросе наркоманов), а также материально-технического и программного обеспечения профайлинга и его правового регулирования.